Esami di Stato per l’abilitazione all’esercizio della professione di ingegnere

Prima sessione, anno 2002
Settore Ingegneria Civile e Ambientale – Candidati Sezione B


Il candidato svolga uno dei tre temi seguenti, a sua scelta.

Tema 1

Assegnata la poligonale d’asse di una strada, i raggi e gli altri dati indicati in figura, il candidato deve:

1)
disegnare la sezione di progetto;

2)
calcolare il raggio minimo (Rmin) per l’equilibrio trasversale alla velocità assegnata;

3)
calcolare la distanza di visibilità per l’arresto;

4)
calcolare la distanza minima degli ostacoli laterali ai fini della visibilità in curva;

5)
calcolare la pendenza trasversale sulle due curve;

6)
calcolare il parametro minimo delle clotoidi da inserire come raccordo tra i lati della poligonale e le due circonferenze;

7)
calcolare lo scostamento DR delle due clotoidi di progetto;

8)
calcolare il contraccolpo sulle due clotoidi;

9)
calcolare l’accelerazione centrifuga sulle due circonferenze;

10)
calcolare i valori degli angoli al centro delle circonferenze e dei rettifili residui dopo l’inserimento delle clotoidi di progetto.
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	Vp =
	90 km/h
	R1 =
	400 m
	R2 =
	450 m
	D0-1 =
	280 m

	
	
	1 =
	20,12°
	2 =
	25,30°
	D1-2 =
	500 m

	
	
	
	
	
	
	D2-3 =
	320 m


Tema 2

Il candidato deve dimensionare e verificare il muro di sostegno in figura, da realizzare in c.a. ordinario, ubicato in una zona non sismica.

Sul terrapieno agisce un carico uniformemente distribuito Q= 5,00 kN/m2.

Dalla relazione geotecnica si evince che il terreno a monte di detto muro ha un peso specifico (= 19 kN/m3, angolo di attrito (=28°, coesione nulla c=0. 

I materiali da adottare sono: calcestruzzo di classe Rck 25 N/mm2 – acciaio Feb44K.

Il candidato deve:

1. calcolare la spinta del terreno;

2. dimensionare il muro in ogni sua parte;

3. calcolare le armature e disegnarle schematicamente;

4. eseguire le verifiche di stabilità del manufatto previste dalle norme in materia;

5. redigere una sintetica relazione di calcolo.
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Tema 3

Il candidato deve schematizzare la stazione di servizio nell’area individuata nella figura sottostante, individuando:

 lo schema distributivo interno;

 i sensi di percorrenza delle automobili dopo il posizionamento delle colonnine del carburante;

 la struttura portante dell’edificio redigendo le piante delle fondazioni e carpenteria;

 il dettaglio dell’attacco a terra dell’edificio.

Il candidato deve effettuare anche il dimensionamento di un elemento strutturale a sua scelta.
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